

当前我国国进民退状况的思考

宋一鸣

(苏州大学东吴商学院 江苏苏州 215021)

摘 要:2008年金融危机爆发以来,政府加大了对国有经济投资规模,强化基础工业建设,“国进民退”趋势日益明显。本文立足“国进民退”现状,探讨“国进民退”趋势形成的原因,研究国进民退的合理性以及弊端,并对民营企业的发展提出了进一步的思考。

关键词:国进民退;民营企业发展;反危机政策思考

2008年以来,国家为应对金融危机所采取的措施造成大量的经济资源向国有经济领域集中的事实,引发了人们对国家今后战略基调的调整和对发展非公有制经济态度转变的猜想和担忧,我国经济学界、舆论界掀起了一股对“国进民退”现象的争论。

一、当前我国“国进民退”的趋势

目前,我国“国进民退”趋势已经形成,其主要表现在:

(一)广泛进行资源垄断

在过去几年里,中国国有资本在资源性、能源性领域中大规模跃进的景象是明显的。在钢铁、煤炭、航空、金融等资源性领域中,明显出现了民营资本的“挤出现象”,其中以山东日照钢铁案和山西煤炭整合案最为引人瞩目。

在第一轮反危机“四万亿振兴计划”中,国有资本大规模投入高速铁路建设、高速公路以及各地基础设施建设项目。在房地产开发领域,尽管中央政府三令五申要求大型国有企业不允许介入房地产开发项目,但是,大量中央企业依然成批次进入。

(二)大力拆分传统民营市场

2001年之后,国有资本几乎没有进入到食品饮料、纺织服装、家用电器等行业中。当今不仅越来越多国有企业集团聚集在少数上游产业,并逐渐形成了寡头垄断的地位,也开始大规模侵入“非传统”市场,一方面将数量巨大的民营资本阻击在下游产业;另一方面也开始大规模进入下游产业,大力拆分民营经济市场。

二、当前“国进民退”主要利弊分析

2008年金融危机爆发,为国进民退创造了良好的外部环境,大量国有资本凭借其资源控制优势、融资优势、资本优势、政策优势取得了全面突破。

(一)国有经济布局战略调整

对国有企业实施战略性改组。对关系国民经济命脉的重要行业和关键领域,国有经济必须占支配地位。在其他领域,可以通过资产重组和结构调整,以加强重点,提高国有资产的整体质量。

(二)掌握经济发展主动权

国有经济占领竞争性领域主要战场,对整个国民经济的发展,获得稳定的财政收入,发展中国特色社会主义市场经济体制有重大意义。推动电信、民航、石油、金融等重要经济命脉行业的发展。

(三)抵御金融危机风险

通过国有经济的发展,强化基础设施领域投资规模,可以有效维持社会总需求水平,拉动中国经济在全球经济萧条的背景下保持强劲增长势头,抵消因金融危机造成的需求不足问题。

但是,在市场经济体制改革已经取得阶段性成果的背景下,盲目推动国进民退,可能导致市场机制与效率的破坏。

(1)导致部分行业集中度过高,影响竞争。国有企业在重要的

基础性行业占据绝对主导地位,如石油石化、钢铁、金融、铁路等,利润丰厚的垄断行业全部被国企占据,集中度日益增加。

(2)导致资本流动严重不合理,影响效率。政府斥4万亿巨资投向国有经济保证市场需求,严重影响了资本市场自身的平衡,不合理流动规模增加,也严重影响了市场体制运行效率的提高。

(3)导致民间资本投入受阻,产生挤出效应。近年来中国民营企业、个体户的数量都急剧减少,民营企业面临的经营环境日益恶化。民间资本投入受阻,众多领域产生明显的挤出行为。

三、我国民营经济发展的策略

在当前“国进民退”背景下,民营经济生存和发展空间受到了较大影响,发展民营经济须更新发展理念,调整发展战略。

(一)把握机遇,创新发展

要走出“国进民退”形成的困境,民营经济只有抓住科技快速发展带来的机遇,如节能环保、新一代信息技术、网络通讯、高端装备制造、新能源、新材料新能源汽车等。民营企业必须改革自身管理方式,注重长远利益,发展核心技术,完成自身转型发展。

(二)寻找合作,共赢发展

目前民营企业融资面临巨大困难,只有解决了融资难题,企业才能有发展的机会和空间。通过与大型国有经济企业的合作,一方面可以帮助民营企业解决融资难题,另一方面又可以改善企业经营难题,导入股份经营模式和现代企业制度,做到两者共赢。

(三)重视人才,加强储备

创新型人才是企业长远发展的根本立足点。一方面,民营企业需要加大人才引进力度,利用“海归”高峰,积极主动引进海外学子加入企业发展;另一方面,民营企业内部要加大人才培养力度,跟进产业技术发展趋势,在新领域新区域取得发展良机。

未来一段时间,“国进民退”导致的产出效应将明显显现,国有经济发展对民营经济发展空间的影响将进一步提高。民营经济经营者要充分关注国有经济战略调整的重点,在激烈的市场竞争中找到基本立足点,民营经济依然充满发展机遇。

参考文献:

- [1]王晓宁,关于所谓“国进民退”现象的讨论综述,高校理论战线,2010(4)
- [2]陶正付,“国进民退”视角下公有制经济的地位与作用,内蒙古社会科学,2012(1)
- [3]李政,“国进民退”之争的回顾与澄清—国有经济功能决定国有企业必须有“进”有“退”,社会科学集刊,2010(5)
- [4]王文龙,金丽霞,利益集团、逆市场选择与国进民退,现代经济探讨,2010(5)

作者简介:宋一鸣(1993.02-),男,江苏滨海人,现就读于苏州大学东吴商学院,本科学历,研究方向:金融理论与货币政策。